Задания первого тура биологической олимпиады 16 сентября 2006 г.

Задание 1. Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Внесите в матрицу буквы правильных ответов. Все исправления должны быть продублированы.

1. Корковый слой надпочечников вырабатывает гормон:
а) адреналин;
б) тироксин;
в) кортизон; +
г) глюкагон.

2. Ядра блуждающих нервов находятся в:
а) продолговатом мозге; +
б) промежуточном мозге;
в) коре мозжечка;
г) подкорке больших полушарий.

3. Планктоном называются организмы:
а) пассивно парящие в толще воды; +
б) активно плавающие; 
в) донные; 
г) живущие на поверх​ности воды.

4. Впервые представление о виде ввел:         
а) Джон Рей в XVII веке; +
б) Карл Линней в XVIII веке; 
в) Чарлз Дарвин в XIX веке; 
г) Н. И. Ва​вилов в XX веке.

5. Из названных зерновых культур из Передней Азии происходит: 
а) сорго; 
б) просо; 
в) мягкая пшеница; +
г) кукуруза.

6. Из  названных  млекопитающих общего предка имеют:
а) морж, белуха, стеллерова корова; 
б) носорог, лошадь, та​пир; +
в) антилопа-гну, зебра, бородавочник; 
г) нерпа, дель​фин-афалина, ламантин.

7. Из названных одноклеточных организмов к над​царству эукариот НЕ относится:
а) радиолярия; 
б) инфузория-стилонихия; 
в) хлорел​ла; 
г) сенная палочка.

8. Консументом 1-го порядка является: 
а) рыжий лесной муравей; 
б) сосновый пилильщик; 

в) жук-могильщик; 
г) лесная жужелица. 

9. Дыхание у земноводных осуществляется: 
а) через жабры; 
б) через легкие; 
в) через кожу; 
г) всеми названными способами. +

10. Предками первых наземных позвоночных животных являлись рыбы: 
а) хрящевые; 
б) лучеперые; 
в) кистеперые; +
г) двоякодышащие.

11. Отсутствие у свиного солитера пищеварительной системы является следствием: 
а) морфофизиологического прогресса; 
б) морфофизиологического регресса; +
в) биологического регресса; 
в) идиоадаптации.

12. Ланцетник относится к систематической группе: 
а) беспозвоночных; 
б) безжаберных; 
в) бесчерепных; +
г) безногих.

13. Для гипотетического «недостающего звена» между обезьянами и человеком, немецкий биолог Эрнст Геккель предложил название: 
а) парантроп; 
б) плезиантроп; 
в) питекантроп; +
г) эоантроп.

14. Среди пресмыкающихся барабанная перепонка отсутствует у:
а) крокодилов; 
б) змей; +
в) черепах; 
г) ящериц.

15. Половой процесс у водорослей, характеризующийся слиянием двух неспециализированных клеток, называется:
а) изогамией;
б) гетерогамией;
в) оогамией;
г) коньюгацией. +

16. На Крайнем Севере России восстанавливается исторический ареал:
а) белого медведя;
б) овцебыка; +
в) песца;
г) северного оленя.

17.  Зимняя спячка  в годовом жизненном цикле характерна для: 
а) полевой мыши;
б) крапчатого суслика; +
в) малой бурозубки;
г) летяги.

18. Сред злаков преобладают растения:
а) травянистые; +
б) кустарники;
в) лианы;
г) деревянистые.

19. Самозарывающиеся плоды у:
а) пшеницы;
б) ржи;
в) мятлика;
г) ковыля. +

20. Плауны размножаются:
а) только семенами;
б) только спорами;
в) спорами и вегетативно (выводковыми почками, клубеньками и побегами); +
г) только вегетативно.

21. Для взрослых листьев всех растений характерно наличие:
а) черешка и листовой пластинки;
б) основания и листовой пластинки; +
в) прилистников и листовой пластинки;
г) только листовой пластинки.

22. Из глюкозы первичный крахмал у покрытосеменных образуется в:
а) лейкопластах;
б) хромопластах;
в) хлоропластах; +
г) цитоплазме.

23. В сперматозоидах человека количество хромосом равно:
а) 12;
б) 23; +
в) 46;
г) 92.

24. Концентрация ионов Са2+ у человека ниже всего в:
а) эндоплазматической сети;
б) митохондриях; +
в) цитозоле;
г) крови.

25. Ученый обнаружил, что в культуре клеток происходит включение радиоактивного меченого уридина в какое-то высокомолекулярное вещество. По-видимому, в этих клетках происходит:
а) репликация ДНК;
б) транскрипция генов; +
в) синтез белка;
г) расщепление белка.

26. В прокариотической клетке нет:
а) наружной мембраны;
б) рибосом;
в) ДНК;
г) цитоскелета. +

27. Из ниже перечисленных химических превращений выделением наименьшего количества энергии сопровождается следующее:
а) АТФ + Н2О  АДФ + Ф; +
б) С6Н12О6  2С3Н6О3;
в) С6Н12О6 + 6О2  6СО2 + 6Н2О;
г) хлорофилл возбужденный  хлорофилл.

28. Один из ниже перечисленных гормонов не связывается с белками плазмы крови, а свободно переносится кровотоком. Это:
а) эстрадиол;
б) тестостерон;
в) адреналин; +
г) гидрокортизон.

29. Возбудитель какого из ниже перечисленных заболеваний НЕ является бактерией:
а) чума;
б) оспа; +
в) холера;
г) сибирская язва.

30. Секретируемые возбудителем токсины не играют большой роли при развитии:
а) холеры;
б) ботулизма;
в) коклюша;
г) туберкулеза. +

31. Антиген группы крови АВ0 представляют собой:
а) моносахариды;
б) олигосахариды; +
в) белки;
г) нуклеиновые кислоты.

32. Тимус - орган, в котором происходит:
а) созревание и селекция Т-лимфоцитов; +
б) созревание и селекция В-лимфоцитов;
в) встреча В-, Т-лимфоцитов и антиген-презентирующих клеток при развитии иммунного ответа;
г) дифференцировка всех защитных клеток мононуклеарного ряда.

33. Наличие у личинок земноводных (головастиков) наружных жабр является примером:
а) ароморфоза;
б) идиоадаптации;
в) дегенерации;
г) ценогенеза. +

34. В клетках человека АТФ синтезируется в:
а) митохондриях;
б) митохондриях и цитоплазме; +
в) ядре, митохондриях и цитоплазме;
г) хлоропластах и митохондриях.

35. Вирус СПИДа поражает:
а) Т-хелперы (лимфоциты); +
б) В-лимфоциты;
в) антигены;
г) все виды лимфоцитов.

36. На агар-агаре можно вырастить культуру возбудителей:
а) диабета;
б) гриппа;
в) малярии;
г) дизентерии. +

37. В природных условиях естественными носителями возбудителя чумы являются:
а) волки, лисы;
б) птицы;
в) грызуны; +
г) человек.

38. Вторичное утолщение стебля типично для:
а) мхов, голосеменных, покрытосеменных;
б) однодольных покрытосеменных, голосеменных;
в) однодольных и двудольных покрытосеменных;
г) голосеменных и двудольных покрытосеменных. +

39. Клетки семени, запасающие питательные вещества для зародыша:
а) гаплоидны у голосеменных, триплоидны у покрытосеменных; +
б) диплоидны у голосеменных, триплоидны у покрытосеменных; 
в) диплоидны у голосеменных, диплоидны у покрытосеменных;
г) гаплоидны у голосеменных, диплоидны у покрытосеменных.

40. У  собак  висячее ухо доминирует над стоячим.  При скрещивании двух собак с висячими ушами получили 14 особей с висячими ушами и 4 со стоячими. Генотипы скрещиваемых особей были:
а) АА х АА;              в) Аа х аа;
б) Аа х АА;               г) Аа х Аа. 

Задание 2. Задание включает 20 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0-я до 5-ти). Внесите в матрицу буквы правильных ответов. Все исправления должны быть продублированы.

1. К ассоциативным относят нейроны:
а) сенсорные; 
б) вставочные; +
в) эффекторные; 
г) переключающие; +
д) связывающие. +

2. Тельце Пачини - медленно адаптирующийся рецептор, реагирующий на:
а) прикосновение; 
б) боль;
в) давление; + 
г) холод;
д) вибрацию. +

3. В позвоночнике лягушки имеются следующие отделы: 
а) шейный; +
б) грудной;
в) туловищный; +
г) поясничный; 
д) хвостовой. +

4. К пойкилотермным животным относятся: 
а) рыбы; +
б) насекомые; + 
в) птицы;
г) моллюски; +
д) млекопитающие. 

5. Среди грызунов в зимнюю спячку впадают: 
а) белки; 
б) суслики; +
в) лемминги;
г) тушканчики; +
д) полевки.

6. Из названных водных животных по способу питания является фильтратором:
а) актиния; 
б) губка-бадяга; +
в) тридакна; +
г) дафния; +
д) морской еж. 

7. У зайца-беляка имеются следующие функциональные группы зубов: 
а) резцы; +
б) клыки; 
в) предкоренные; +
г) коренные; +
д) глоточные. 

8. Примером ароморфоза (арогенеза) является появление: 
а) двоякодышащих рыб; 
б) насекомых; + 
в) динозавров; 
г) пингвинов; 
д) млекопитающих. +

9. К птицам с выводковым типом развития птенцов относится: 
а) серый гусь; + 
б) баклан; 
в) зеленый дятел; 
г) вальдшнеп; +
д) павлин. +

10. У кишечнополостных животных имеется: 
а) эктодерма; +
б) мезодерма; 
в) мезоглея; +
г) энтодерма; +
д) целом.

11. Общими, для грибов и растений, являются следующие признаки:
а) гетеротрофность; 
б) наличие хорошо выраженной клеточной стенки, включающей хитин; 
в) наличие хлоропластов; 
г) накапливание гликогена, как запасного вещества;
д) способность к размножению спорами. +

12. Из ниже перечисленных организмов одноклеточными водорослями являются:
а) улотрикс; 
б) хлорелла; + 
в) спирогира; 
г) хламидомонада; +
д) плеврококк. +

13. Питательные вещества семени могут находиться в:
а) эндосперме; + 
б) перисперме; +
в) семядолях; + 
г) покровах (кожуре);
д) зародышевом корешке.

14. Корень не способен выполнять функцию:
а) размножения; 
б) запасающую;
в) фотосинтеза; + 
г) проведения;
д) образования листьев.

15. В осуществлении процесса фотосинтеза могут участвовать пигменты:
а) каратиноиды; + 
б) хлорофиллы; +
в) фикобилины; + 
г) цитохромы;
д) фитохромы.

16. Энергию света для биосинтеза используют:
а) пурпурные бактерии; + 
б) цианобактерии; +
в) диатомовые водоросли; + 
г) галобактерии; +
д) золотистые водоросли. +

17. К полному половому циклу плацентарных млекопитающих относятся стадии:
а) фолликулярная; +
б) овуляция;
в) лютеиновая; +
г) беременность; +
д) лактация. +

18. Из ниже перечисленных видов млекопитающих к отряду мозоленогих относятся:
а) дромедар; +
б) бактриан; +
в) лама; +
г) викунья; +
д) кулан.

19. На сокращение численности и исчезновение рыб в настоящее время оказывают влияние следующие причины:
а) зарегулирование стока; +
б) водопотребление; +
в) турбины гидроэлектростанций; +
г) тепловое загрязнение; +
д) лесосплав и вырубка леса по берегам рек. +

20. Двоякодышащие рыбы распространены в пресных водоёмах: 
а) Австралии; +
б) Африки; +
в) Южной Америки; +
г) Северной Америки;
д) Азии.

Задание 3. Задание на определение правильности суждений (Выпишите номера правильных суждений). (10 суждений)

1. Во время отдыха количество сахара в крови уменьшается. 

2. Головоногие моллюски являются одной из вершин эволюции беспозвоночных. +

3. Млекопитающие появились после вымирания динозавров.

4. Половой процесс у инфузорий не ведет к увеличению числа особей. +

5. Комменсализм, симбиоз и паразитизм - это типы систем биологических связей с постепенным усилением трофических взаимоотношений. 

6. Инвазия - заболевание, обусловленное заражением организма болезнетворными микроорганизмами.

7. Все инфекционные агенты содержат молекулы нуклеиновых кислот.

8. Актин и миозин встречаются не только в мышечных клетках. +

9. Гемоглобин синтезируется на рибосомах шероховатого ЭПР.

10. В здоровом организме не происходит гибели большого числа Т-лимфоцитов в тимусе.

Задание 4.  Решите задачи.

4.1. Голодающая мышка за 1 час потеряла в весе 1,2 г. Будем считать, что за это время в ее организме окислялась только глюкоза. Напишите уравнение глюкозы. Рассчитайте, сколько грамм глюкозы расщепилось за это время, если вода не испарялась.

4.2. На планете Фаэтон растения триплоидны. При образовании гамет клетка, из которой они возникли, делится на три клетки. При оплодотворении сливаются три гаметы трех родительских растений. На этой планете получено F1 от трех родителей, из которых два несут только доминантные аллели некоторого признака, а у третьего - аллели этого признака все рецессивны. Какие генотипы и в каком соотношении следует ожидать в F2?

Задание 5. Ответьте на вопрос.

По каким признакам ископаемых остатков растений палеоботаники могут устанавливать, многолетними были эти растения или однолетними? 

Задание 6. Ответьте на вопрос.

Как Вы думаете, в каких систематических группах животных чаще встречаются хищники-засадчики, а в каких - хищники, активно преследующие добычу, и почему? 

Задание 7. Предложите как можно больше способов, которые могли бы использовать бактерии для защиты от вирусов.

Задание 8.  Ответьте на вопрос.

"Головокружение случается от разных причин, как то: от голода, при резком подъеме или спуске, в горах, от кружения на карусели, от потери крови, у беременных и, наконец, от успехов. Это хороший пример того, как весьма отличные воздействия запускают один и тот же физиологический механизм", - считает физиолог доктор Литвинус. Каковы, по-Вашему, физиологические механизмы этого явления в каждом из случаев? В чем их сходство и различие? Согласны ли Вы с доктором? 

